

УТВЕРЖДАЮ

Губернатор Самарской области



Н.И.Меркушкин

15.01.2015

Инвестиционное послание Губернатора Самарской области
«Об инвестиционном климате и инвестиционной политике
Самарской области в 2015 году»
(далее – Инвестиционное послание)

Уважаемые коллеги!

Сегодня я обращаюсь к вам во второй раз с Инвестиционным посланием, первое моё обращение было в январе месяце 2014 года.

Прежде всего, хочу кратко остановиться на достигнутых результатах в 2014 году.

Прошедший год можно считать активным годом в развитии инвестиционной деятельности в Самарской области.

Самарская область в 2014 году продолжила работу по внедрению Стандарта деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе (далее – Стандарт).

Хочу отметить, что внедрение Стандарта это не только установление регламента и соответствующих процедур по основным направлениям и приоритетам инвестиционной политики, как думают некоторые руководители, а, прежде всего, это новая корпоративная культура.

В этом направлении в 2014 году была проделана большая работа.

Разработан важный документ – Стратегия повышения конкурентоспособности Самарской области на период до 2030 года, 5 июня

2014 года мною утверждены Основные направления инвестиционной стратегии Самарской области до 2030 года, в которых дана оценка стратегически значимых количественных и качественных характеристик экономики региона и определены инвестиционные приоритеты региона: территории, кластеры, планируемые к реализации проекты, а также цели и задачи инвестиционной политики региона.

За прошедший период существенно пересмотрены методы работы с инвесторами и предпринимателями.

Одним из нововведений является принятие в марте 2014 года регламента сопровождения инвестиционных проектов, в рамках которого предоставляется достаточный спектр инструментов поддержки инвесторов на всех стадиях развития бизнеса по принципу «одного окна».

В июле 2014 года создан Call-центр по взаимодействию с инвесторами и сейчас можно получить необходимую консультацию по телефону +7 (846) 303 04 12.

В текущем году в Самарской области произошли важные изменения, связанные с принятием нормативных правовых документов, касающихся осуществления оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Самарской области.

Ранее работа по данному направлению в регионе не осуществлялась. Для устранения пробелов в этом направлении была проделана огромная работа. В марте 2014 года был принят закон Самарской области об организации системы проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Самарской области (далее – ОРВ), в июне 2014 года утверждены порядки проведения ОРВ как на уровне Правительства Самарской области, так и Самарской Губернской Думы, согласно которым проводится ОРВ разрабатываемых проектов нормативных правовых актов Самарской области, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности.

Также будет осуществляться мониторинг реализации действующих нормативных правовых актов.

Впервые в 2014 году утвержден план создания инвестиционных объектов и необходимых объектов инфраструктуры региона – транспортной, энергетической, социальной, инженерной, коммунальной и телекоммуникационной (далее – План). В данном Плане отражены все ключевые объекты инфраструктуры, строительство и реконструкция которых зафиксирована в действующих планах и программах Самарской области, указаны по каждому объекту сведения об источниках и размере финансирования, планируемых сроках сдачи и фактическом состоянии дел.

Знаковым событием стали заключенные в 2014 году трехсторонние инвестиционные меморандумы между Правительством Самарской области и:

мэрией городского округа Тольятти и открытым акционерным обществом «СИБУР Холдинг» по реализации проекта по созданию на территории закрытого акционерного общества «Тольяттисинтез» индустриального парка «Тольяттисинтез»;

мэрией городского округа Тольятти и обществом с ограниченной ответственностью «Линде Азот Тольятти» по строительству установки производства аммиака мощностью 1340 т/сутки;

администрацией городского округа Чапаевск и ООО «КНАУФ ГИПС ЧЕЛЯБИНСК» о реализации на территории Самарской области инвестиционного проекта по строительству завода гипсового вяжущего и сухих строительных смесей.

С 2014 года в полной мере заработал обновленный специализированный инвестиционный портал («InvestInSamara»), на котором можно получить всю необходимую информацию об объектах инвестирования, формировании зон перспективного развития, актуальной нормативной базе и прочих новостях инвестиционной сферы на русском, английском и немецком языках.

В рамках данного портала встроен информационный ресурс «Инвестиционная карта Самарской области», где отображаются более 100 инвестиционных предложений региона, более 70 имеющихся площадок для размещения производства, что позволяет потенциальным инвесторам подобрать себе интересный вариант реализации проекта на территории Самарской области.

В помощь предпринимателям создан единый портал поддержки и развития малого и среднего предпринимательства Самарской области «линия-успеха.рф», где можно получить информацию о государственной поддержке малого и среднего предпринимательства Самарской области, организациях областной инфраструктуры, о выставках, деловых миссиях, обучающих семинарах. С этой же целью в 2014 году начала работу областная «горячая линия» (846) 250-12-21, позвонив на которую можно получить консультацию о бесплатных услугах для предпринимателей.

К настоящему времени в Самарской области, по оценке автономной некоммерческой организации «Агентство стратегических инициатив по продвижению проектов» (далее – АСИ), факт внедрения Стандарта подтвержден по 14 мероприятиям, одно мероприятие – наличие в регионе специализированной организации по привлечению инвестиций и работе с инвесторами – оценено как «не выполнено».

С 2008 года в регионе осуществляет свою деятельность акционерное общество «Корпорация развития Самарской области», которое активно работает на рынке привлечения инвесторов при реализации крупных региональных инвестиционных проектов. Однако данная организация не выполняет функции проектного офиса регионального масштаба и не обеспечивает работу в режиме «одного окна» для инвесторов любого масштаба в соответствии с требованиями Стандарта АСИ.

Для устранения данного несоответствия и обеспечения исполнения требований Стандарта в настоящее время завершается работа по подготовке правоустанавливающих документов для создания государственного

учреждения Самарской области «Агентство по привлечению инвестиций» (далее – АПИ).

С целью систематического отслеживания процессов деятельности исполнительных органов государственной власти субъекта Российской Федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе для выявления их соответствия требованиям Стандарта Самарская область переходит ко второму этапу внедрения Стандарта – его мониторингу.

Правительством Самарской области утвержден План мероприятий мониторинга результатов внедрения Стандарта в Самарской области.

Текущая ситуация

По оценке российского рейтингового агентства «Эксперт РА», Самарская область обладает одновременно стабильным и качественным инвестиционным климатом, входит в первую десятку среди субъектов Российской Федерации по показателю инвестиционного потенциала (9-е место).

Национальное рейтинговое агентство также оценивает Самарскую область как регион с высоким уровнем инвестиционной привлекательности. В соответствии с рейтингом инвестиционной привлекательности регионов России 2013 года Самарская область входит в группу IC3 (высокая инвестиционная привлекательность – третий уровень), которая включает 11 российских регионов. Выше рейтинги только у 7 регионов: Москвы и Сахалинской области (первый уровень), а также Санкт-Петербурга, Республики Татарстан, Московской, Тюменской и Белгородской областей (второй уровень).

По объемам инвестиций в основной капитал область стабильно входит в первую двадцатку субъектов Российской Федерации (2013 год – 13-е место).

Для предоставления инвесторам более привлекательных условий для развития бизнеса на территории региона Правительством Самарской области постоянно совершенствуется региональное инвестиционное законодательство.

Так, с целью снижения административных барьеров был принят единый регламент сопровождения инвестиционных проектов по принципу «одного окна» (далее – регламент). Процесс заключения инвестиционного меморандума между Правительством Самарской области и крупными инвесторами теперь детально и ясно представлен в соответствующем регламенте.

В целях актуализации и устранения внутренних противоречий были изменены отдельные нормы Закона Самарской области «Об инвестициях и государственной поддержке инвестиционной деятельности в Самарской области».

Большая работа в 2014 году проведена в части оказания государственной поддержки инвесторам.

В частности, за отчетный период налоговые льготы по налогу на прибыль и имущество предоставлены 9 компаниям в объеме 871 млн. рублей, при этом стоимость реализуемых ими инвестиционных проектов составила 12,5 млрд. рублей.

Эффективность указанной формы государственной поддержки подтверждается тем, что на один рубль предоставленных налоговых льгот привлекается порядка 14 рублей инвестиций.

Еще одним из видов поддержки инвесторов является предоставление субсидий из областного бюджета в целях компенсации понесенных ими расходов при реализации инвестиционных проектов на территории нашего региона. В 2014 году общий объем субсидий на эти цели составил более 300 млн. рублей (14 млн. рублей – ООО «Энергетика и связь строительства» – обеспечение технического присоединения к сетям электроснабжения особой экономической зоны промышленно-производственного типа на территории муниципального района

Ставропольский (далее – ОЭЗ); 25 млн. рублей – ООО «Современные медицинские технологии» – техническое присоединение к сетям электроснабжения кардиоцентра; 9 млн. рублей ООО «Роберт Бош Самара» – техническое присоединение к сетям электроснабжения; 1 млн. рублей – ЗАО «ПЭС/СКК» – техническое присоединение к сетям электроснабжения; 253 млн. рублей – ОАО «Технопарк» – инженерная инфраструктура ИП «Преображенка»; 1 млн. рублей – ЗАО «ПЭС/СКК» – инженерная инфраструктура завода в городском округе Чапаевск).

ОЭЗ один из наиболее крупных таких проектов.

Завершается строительство первой очереди инфраструктуры ОЭЗ на площади 181 га. В отчетном периоде продолжалось строительство внутриплощадочных сетей и сооружений водоснабжения (хозяйственно-питьевое и техническое водоснабжение), водоотведения (хозяйственно-бытовая и ливневая канализация), кабельных эстакад, очистных сооружений ливневой канализации, объектов коммунальной зоны первого и второго этапов строительства, внутриплощадочных сетей и сооружений электроснабжения, внутриплощадочных информационно-телекоммуникационных сетей связи, сетей связи диспетчерского управления, центрального диспетчерского пункта. На сегодняшний день в строительство инфраструктуры первого этапа вложено более 2,6 млрд. рублей из федерального и областного бюджетов. С 2015 года начнется строительство второй очереди ОЭЗ на территории общей площадью 245,6 га. Ожидается, что строительство всех трех очередей завершится в 2016 году.

К настоящему времени резидентами ОЭЗ являются 17 российских и иностранных компаний, их совокупные обязательства по инвестициям составляют порядка 19 млрд. рублей, планируется создание примерно 5000 новых рабочих мест. По состоянию на конец года объем уже осуществленных резидентами капиталовложений в реализацию проектов составляет более 2 200 млн. рублей. В августе 2014 года состоялся запуск в тестовом режиме первого производства резидента ОЭЗ – ООО «Нобель

Автомотив Русиа», планируется также запуск производства ещё одним резидентом ОЭЗ – ООО «Эдша Тольятти». Его строительство находится на завершающем этапе, ведутся пусконаладочные работы инженерных сетей. Восемь компаний ведут активное строительство своих заводов на территории ОЭЗ с планируемым запуском производств уже в следующем году.

Создание региональных индустриальных парков – основа для опережающего роста экономики Самарской области в будущем.

Для обеспечения системного и комплексного подхода к созданию индустриальных парков на территории Самарской области была разработана и утверждена Концепция создания индустриальных парков на территории Самарской области, обосновывающая территориально-пространственное размещение планируемой сети индустриальных парков. Подготовлена нормативная база, позволяющая создавать и развивать индустриальные парки как по инициативе Правительства, так и по инициативе частного инвестора.

Индустриальный парк «Преображенка» в муниципальном районе Волжский является одним из индустриальных парков, создаваемых по инициативе Правительства Самарской области. В настоящее время на территории парка заканчиваются работы по строительству первой очереди инженерной инфраструктуры. Парк готов к приему резидентов. Уже сейчас на его территории ООО «Роберт Бош Самара» (дочерняя компании Robert Bosch GmbH) реализуется крупный инвестиционный проект по строительству завода автокомпонентов. Общий объем инвестиций после реализации проекта составит более 4 900 млн. рублей. Реализация проекта позволит создать 750 новых рабочих мест.

До конца 2014 года еще две компании станут резидентами парка.

ООО «КоЭР» начнет реализацию проекта по строительству завода по производству трансформаторного оборудования, ООО «Самаратрансавто - 2000» приступит к строительству складского комплекса, инвестируя в проект более 2000 млн. рублей (в процессе реализации проекта планируется построить более 100 тыс. кв. метров производственно-складских помещений).

Общая площадь помещений логистического комплекса после реализации проекта составит более 200 тыс. кв. метров).

В регионе создан первый частный индустриальный парк «Тольяттисинтез», расположенный на территории городского округа Тольятти Самарской области. В октябре 2014 года были подписаны соглашения между ЗАО «Тольяттисинтез» с потенциальными резидентами индустриального парка (ТФ ООО «Завод полимерных изделий», ООО ТД «Губерния», ООО «Стройэксперт») о сотрудничестве в области ведения производственной деятельности, а также с Тольяттинским государственным университетом о научно-техническом сотрудничестве.

Правительством Самарской области ведется системная работа с российскими и иностранными инвесторами, прорабатываются вопросы сотрудничества с потенциальными инвесторами в приоритетных сферах экономического развития региона.

За прошедший год в Самарской области завершена реализация крупных инвестиционных проектов частных компаний, в том числе:

ЗАО «ПЭС/СКК» введено в эксплуатацию предприятие по сборке автомобильных жгутов проводов производственной мощностью 240 тыс. комплектов жгутов проводов в год в городском округе Чапаевск;

на ОАО «Куйбышевский нефтеперерабатывающий завод» запущена установка изомеризации производительностью (по сырью) 280 тыс. тонн в год;

в муниципальном районе Волжский группой компаний «ПетРоНефть» введена первая очередь нефтеперерабатывающего завода мощностью 250 тыс. тонн в год с последующим увеличением мощности до 300 тыс. тонн в год;

на ОАО «КуйбышевАзот» завершено строительство установки пропитки кордной ткани на производстве полиамида проектной мощностью 33 млн. погонных метров в год и другие проекты.

На территории региона продолжается реализация крупных девелоперских проектов по строительству жилого комплекса «Южный город», жилых микрорайонов «Новая Самара» и «Крутые Ключи», а также

строительство «Жилого района «Волгарь». Благодаря реализации данных проектов в 2014 году на территории городского округа Самара планируется ввести около 400 тыс. кв. м жилья.

Одним из приоритетных направлений инвестиционной политики региона в настоящее время является реализация социально значимых проектов с использованием механизмов государственно-частного партнерства (далее – ГЧП).

До недавнего времени Правительством Самарской области работа по привлечению внебюджетных инвестиций на принципах ГЧП велась фрагментарно. В отчетном периоде в первую очередь была проведена работа по совершенствованию нормативной правовой базы, регламентирующей данную сферу деятельности.

В настоящее время четко выстроена структура взаимодействия органов исполнительной власти Самарской области, органов местного самоуправления в Самарской области, государственных учреждений и потенциальных частных партнеров при структурировании и реализации проектов с использованием механизмов ГЧП.

В частности, по каждому проекту создается межведомственная рабочая группа, которая осуществляет анализ целесообразности использования модели ГЧП, формирование правовой, информационной и презентационной документации, разработку «Дорожной карты» и оказывает поддержку на всех стадиях реализации проекта.

В работе находится 52 проекта, предлагаемые к реализации с использованием механизма ГЧП. По отраслевой принадлежности данные проекты относятся: к сфере здравоохранения – 28 проектов, к сфере социального обслуживания населения – 6 проектов, к сфере спорта и туризма – 11 проектов, к сфере жилищно-коммунального хозяйства и дорожного строительства – 5 проектов, к сфере культуры – 1 проект, к сфере образования – 1 проект.

Уже на стадии реализации находятся 9 проектов с использованием механизмов ГЧП. Общий объем привлеченных внебюджетных инвестиций составляет порядка 8,6 млрд. рублей, будет создано более 1 300 новых рабочих мест. Инвестиции направлены на модернизацию системы здравоохранения путем создания современных кардиохирургического центра, центров гемодиализа, диагностических центров, а также на развитие спорта в части строительства конно-спортивного комплекса с ипподромом и оздоровительного комплекса в городском округе Самара.

Одним из крупных проектов является проект по строительству и оснащению нового кардиохирургического центра в городском округе Самара на территории Самарского областного клинического кардиологического диспансера (далее – Кардиоцентр). Необходимый объем внебюджетных средств – 3 000,0 млн. рублей. Ввод в эксплуатацию Кардиоцентра обеспечит потребность жителей Самарской области в высокотехнологичной кардиохирургической и кардиологической помощи.

Строительство и оснащение центра позитронно-эмиссионной и компьютерной томографии в городском округе Самара (далее – центр) на территории Самарского областного клинического онкологического диспансера. Необходимый объем внебюджетных средств – 325,0 млн. рублей. Оборудование центра позволит проводить диагностику онкологических заболеваний, в том числе на ранних стадиях, диагностику в кардиологии и неврологии.

Строительство и оснащение диализных центров в городских округах Самара и Сызрань. Необходимый объем внебюджетных средств – 600,0 млн. рублей. Диализные центры позволят оказывать медицинские услуги населению на современном высокотехнологичном оборудовании согласно тарифам на оплату медицинской помощи и в соответствии с правилами обязательного медицинского страхования.

Строительство и эксплуатация отдельного корпуса центра экстракорпоральной гемокоррекции и клинической трансфузиологии в

городском округе Самара на территории Самарской областной клинической больницы им. М.И. Калинина. Необходимый объем внебюджетных средств – 350,0 млн. рублей. Ввод в эксплуатацию указанного центра позволит обеспечить население медицинскими услугами по проведению программного гемодиализа на современном высокотехнологичном оборудовании согласно тарифам на оплату медицинской помощи и в соответствии с правилами обязательного медицинского страхования.

Создание и оснащение многофункционального реабилитационного и перинатального госпиталя в городском округе Самара. Необходимый объем внебюджетных средств – 3 000,0 млн. рублей. Строительство современного многофункционального госпиталя обеспечит полный спектр и завершённый цикл специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи и услуг по охране здоровья матери и ребёнка.

Строительство конно-спортивного комплекса, включающего центр иппотерапии, детскую спортивную школу, ветеринарный центр и культурно-досуговую зону. Необходимый объем внебюджетных средств – 1 300,0 млн. рублей. Создание конно-спортивного комплекса будет содействовать комплексному развитию коневодческой индустрии, популяризации конного спорта и здорового образа жизни, а также развитию иппотерапии в Самарской области.

Положительный результат работы Самарской области в реализации проектов с использованием механизмов ГЧП подтвержден данными, представленными в Рейтинге ГЧП-2014, подготовленном Центром развития ГЧП при поддержке Минэкономразвития России. Согласно указанному рейтингу Самарская область улучшила свои позиции, переместившись по итогам 2013 года с 25-го на 8-е место, что позволило отнести губернию к регионам с высоким инвестиционным потенциалом.

В основе дальнейшего развития Самарской области лежит кластерная политика, направленная на открытие новых и развитие существующих производств на базе формирующихся кластеров в приоритетных отраслях

промышленности, создание инжиниринговых центров, в которых будет сосредоточено инновационное развитие.

Самарская область проводит активную работу по участию в реализации проектов, курируемых АСИ, в том числе:

в рамках модернизации социальной сферы осуществляется реализация таких проектов, как «Билдинг - Сад» и «Модельная программа по созданию благоприятных условий для развития негосударственных организаций дошкольного образования и досуга в субъекте Российской Федерации», которые направлены на развитие дошкольного образования в области и на устранение дефицита мест в дошкольных группах;

в области развития кадрового потенциала организована совместная работа по реализации инициативы «Конвергентное образование» и «Глобальное образование»;

работа по обеспечению проведения на территории Самарской области национального чемпионата рабочих профессий (WorldSkills) и чемпионата по стратегии и управлению бизнесом в России в рамках проекта «Глобальный управленческий вызов» (Global Management Challenge).

В рамках направления деятельности АСИ «Национальная предпринимательская инициатива»:

утвержден План мероприятий по реализации национальной предпринимательской инициативы «Национальная система компетенций и квалификаций» в Самарской области;

утвержден План мероприятий («дорожная карта») «Совершенствование правового регулирования градостроительной деятельности и улучшение предпринимательского климата в сфере строительства на территории Самарской области».

В феврале 2014 года Самарская область приняла участие в конкурсном отборе муниципальных образований, имеющих наиболее результативные практики по развитию и поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства.

В мае 2014 года АСИ представило Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации, проведенный в 21 пилотном регионе, включая Самарскую область. По направлению «Поддержка малого предпринимательства» Самарская область вошла в пятерку регионов, получивших самые высокие оценки, с присвоением первого места в рейтинге.

Такие высокие позиции региона обеспечиваются, прежде всего, за счет реализуемых программ поддержки малого и среднего бизнеса, в частности государственной программы «Развитие предпринимательства, торговли и туризма в Самарской области» на 2014-2019 годы.

На территории Самарской области сформирована достаточная инфраструктура поддержки и развития предпринимательства. Организации, входящие в инфраструктуру, оказывают бесплатную поддержку предпринимателям на всех этапах формирования и развития бизнеса – начиная от информационной поддержки, обучения, финансовой поддержки и заканчивая продвижением товаров и услуг на рынок.

В целях обеспечения государственных гарантий защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности в регионе создан институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Самарской области, принят соответствующий региональный закон, открыта общественная приемная федерального омбудсмана по защите прав предпринимателей при Президенте Российской Федерации.

От Самарской области направлено 14 заявок для участия по трем номинациям в Национальной премии в области предпринимательской деятельности «Бизнес – успех».

Большое значение придается позиционированию Самарской области на международном и межрегиональном уровнях, расширению межрегиональных и международных связей Самарской области с субъектами Российской Федерации и зарубежными странами.

За 2014 год состоялось более 40 значимых визитов в регион иностранных компаний с целью проведения переговоров о размещении в губернии производства, область посетили представительные делегации Белоруссии, Швеции, ФРГ, КНР, Швейцарии, Японии и ряда других стран. Самарская область провела несколько бизнес-миссий в зарубежные страны – Корею, Финляндию, Францию, Иран, проведена презентация потенциала региона для компаний из Индии, ОАЭ, ФРГ, Словении, Чехии.

В апреле 2014 года подписан Меморандум о сотрудничестве с Китайским комитетом содействия международной торговле г. Гуанчжоу (в рамках проведения международной деловой миссии Самарской области в город Гуанчжоу (КНР), приуроченной к Кантонской ярмарке экспортно-импортных товаров (CantonFair 2014).

Реализуются проекты с иностранными партнерами в особой экономической зоне промышленно-производственного типа «Тольятти». В текущем году ОАО «КуйбышевАзот» начата подготовка строительных площадок для реализации крупных совместных проектов с зарубежными партнерами: с компанией Linde Group (Германия) по производству аммиака и с корпорацией Praxair (США) – по производству продуктов разделения воздуха.

Проведение вышеназванных мероприятий позволило установить контакты с новыми партнерами и потенциальными инвесторами, а также выработать взаимовыгодные формы и направления сотрудничества.

Результатом проведенной работы стало увеличение объемов инвестиций, также несколькими крупными инвесторами в настоящее время прорабатываются варианты размещения в Самарской области своих производств.

В 2014 году в Самарской области продолжается инвестиционный рост. По оценке, в текущем году общий объем инвестиций в основной капитал в регионе вырастет на 9,4% к 2013 году и составит порядка 300 млрд. рублей.

Высокий рост инвестиций отмечается в химическом производстве (по итогам января-сентября 2014 года – в 3,6 раза к аналогичному периоду 2013 года), в деятельности, связанной с операциями с недвижимым имуществом (в 2,3 раза), в производстве транспортных средств и оборудования, а также в нефтедобыче (в 1,4 раза).

По уровню поступления инвестиций за первые девять месяцев 2014 года Самарская область вышла на 11-е место среди регионов Российской Федерации и 3-е место в Приволжском федеральном округе.

Факторы, сдерживающие инвестиционную активность

Серьезными препятствиями для инвесторов, принимающих решение о размещении своего бизнеса на территории региона, являются высокие административные барьеры в сфере строительства, сложность и длительность принимаемых решений на получение технических условий на подключение объектов к сетям инженерного обеспечения, а также длительное согласование документов, связанных с предоставлением земельных участков.

В целях участия в пилотном проекте Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в регионах Российской Федерации мною 23 апреля 2014 года было подписано дополнительное соглашение к Соглашению о сотрудничестве между Правительством Самарской области и АСИ от 20 марта 2013 года.

Основу рейтинга составляют показатели по процедурам ведения бизнеса на основе ряда индикаторов: регистрация предприятий, получение разрешений на строительство, подключение к системе электроснабжения, регистрация собственности и другие направления.

Согласно обобщенным данным по итогам первого этапа рейтинга Самарская область по интегральному индексу вошла в IV (предпоследнюю) группу регионов, получивших одни из самых низких оценок, наряду с

Москвой, Республикой Саха и Хабаровским краем. Лучшей в группе «А» наша область оказалась лишь в рейтинге по поддержке малого предпринимательства.

По таким показателям, как «регуляторная среда», где одним из основных показателей является «эффективность процедур по подключению электроэнергии», Самарская область вошла в предпоследнюю группу «D».

Время, которое в среднем необходимо инвесторам в регионе для подключения к энергоносителям, занимает 152 дня, в то время как в других регионах России это осуществляется за 59 дней, т.е. в Самарской области очень длительная процедура решения данных вопросов. Причем, хочу отметить, что предпринимателям необходимо пройти более 6 процедур согласования документов, в то время как в других регионах всего 4 процедуры согласования документов.

По таким показателям, как «институты развития для бизнеса», Самарская область оказалась в группе «D»; «инфраструктура и ресурсы» – в группе «E».

Учитывая вышеизложенное, необходимо кардинально изменить сложившуюся ситуацию, чтобы по итогам проведения следующего этапа рейтинга улучшить свои позиции, поднявшись на более высокий уровень.

В этом направлении уже осуществляется работа, в частности утвержден и реализуется План мероприятий («дорожная карта») «Сокращение административных барьеров в сфере строительства на местном уровне» (далее – дорожная карта).

Результатами внедрения дорожной карты станут упрощение и усовершенствование административных процедур на всех стадиях осуществления строительства, начиная со стадии разработки градостроительной документации и документации по планировке территорий и заканчивая вводом в эксплуатацию объектов капитального строительства.

В октябре т.г. утверждена Дорожная карта внедрения лучших практик Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах

Российской Федерации в Самарской области, включающая мероприятия по таким направлениям, как получение разрешений на строительство; подключение к электросетям; финансовые инструменты стимулирования и поддержки малого и среднего предпринимательства и институты для бизнеса. Реализация данных мероприятий позволит изменить сложившуюся ситуацию и обеспечит улучшение инвестиционного и предпринимательского климата в регионе.

Будет продолжена работа по подготовке земельных участков и площадок для последующего освоения инвесторами.

В ближайшее время планируется реализовать новый механизм градостроительного законодательства – проведение аукционов на право заключения договоров о комплексном освоении территории в целях строительства жилья экономического класса. В рамках заключаемых по результатам таких аукционов договоров возможно детальное разграничение обязательств органов публичной власти и инвесторов по подготовке площадок для освоения.

Продолжается работа по сокращению сроков подключения к электросетям. В регионе оптимизированы внутренние регламенты электросетевых компаний и заключены трехсторонние соглашения между сетевыми организациями, региональным диспетчерским управлением и Правительством Самарской области. Благодаря этому удалось сократить сроки подключения к электросетям и количество этапов, необходимых для технологического присоединения. Однако ещё есть большие резервы для сокращения процедурных вопросов.

По общему объему инвестиций в основной капитал Самарская область входит в двадцатку лучших регионов Российской Федерации, однако по такому показателю, более наглядно отражающему уровень инвестиционной активности в регионе, как объем инвестиций на душу населения, Самарская область относительно других российских регионов и страны в целом выглядит не лучшим образом.

Поэтому позитивным моментом является некоторое улучшение в текущем году рейтинга региона по показателю объема инвестиций на душу населения – по итогам за январь-сентябрь регион занимает 21-е место в России (в 2013 году – 27-е место).

Цели, направления и результаты инвестиционной политики

Целью проводимой инвестиционной политики в Самарской области является создание комфортных условий для старта и ведения бизнеса на территории региона и наличие эффективно действующей системы для привлечения инвестиций.

Речь идет не только о реализации крупных стратегических инвестиционных проектов в автомобилестроении и автокомпонентной отрасли, химической и нефтехимической промышленности, нефтепереработке и сельском хозяйстве, но и о концентрации усилий на развитии проектов в сфере нанотехнологий, биотехнологий, IT-отрасли, мусоропереработки и развития туризма.

Для достижения поставленных целей в соответствии с прогнозом социально-экономического развития Самарской области прирост инвестиций в основной капитал в 2015 году должен составить не менее 3,6% относительно 2014 года, а общий объем инвестиций достичь 325 млрд. рублей.

Правительством Самарской области сформирован перечень стратегических инвестиционных проектов Самарской области, представляющих особую значимость для социально-экономического развития региона.

В связи с грядущим проведением в Самаре чемпионата мира по футболу особенно важным является создание транспортной инфраструктуры.

Среди проектов, направленных на решение этой проблемы, можно выделить четыре наиболее важных и капиталоемких инвестиционных

проекта по строительству: моста через реку Волга; магистрали «Центральная»; мостового перехода «Фрунзенский» через реку Самара и легкорельсового трамвая.

Необходимо отметить, что ГЧП не является объектом планирования, а выступает инструментом реализации целей по развитию общественной инфраструктуры. На основе двух критериев – реализуемости и привлекательности проектов – определен пул ключевых стратегических проектов для развития области, сгруппированных по трем направлениям: промышленные, инфраструктурные и социальные.

Из-за высокой капиталоемкости проектов среди них выделяются такие, реализация которых наиболее актуальна с использованием механизмов государственно-частного партнерства.

Социальная сфера будет развиваться благодаря проектам по модернизации системы здравоохранения, социального обслуживания населения, развития системы дошкольного и общего образования. При этом в сфере здравоохранения уже сейчас достигнут наибольший прогресс применения механизмов ГЧП. В 2015 году планируется реализовать пилотные проекты по организации лечебного питания в государственных бюджетных учреждениях здравоохранения.

Самым масштабным проектом, существенно меняющим транспортный каркас региона, станет строительство мостового перехода через Волгу в районе села Климовка в обход г.о. Тольятти, по которому уже ведутся проектные работы. Также будет реализован проект по строительству проспекта Карла Маркса на участке от проспекта Кирова до границы городского округа Самара с реконструкцией участка автомагистрали «Центральная» муниципального района Волжский и городского округа Самара Самарской области.

В долгосрочной перспективе создание аэродрома на базе аэропорта Курумоч и проектирование автомобильного моста через Волгу в районе Октябрьска.

Одним из ключевых проектов развития туризма является создание туристско-рекреационного комплекса «Жигулёвская жемчужина», который предусматривает создание современных курортов, рассчитанных на круглогодичный организованный доступ туристов к достопримечательностям национального парка «Самарская Лука» не в ущерб их экологическому благополучию.

На повышение узнаваемости и популярности Самарской области как центра туризма будут работать также проекты создания многофункционального гоночного комплекса «Самара Ринг» в районе поселка Курумоч, гольф и спа-курорта международного уровня «Старая Бинарадка», центра активного отдыха «Волжская сказка» с горнолыжными трассами в поселке Новокашпирский Сызранского района.

На улучшение окружающей среды будут направлены проекты по организации эффективной системы обращения с отходами.

В сфере развития науки и инноваций масштабным стратегическим проектом станет создание университетского кампуса – технополиса «Гагарин-центр» в городском округе Самара.

Для дальнейшего развития ГЧП на территории Самарской области важно принятие федерального закона «Об основах государственно-частного партнерства в Российской Федерации и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации».

Уже сейчас начата работа по приведению регионального законодательства в соответствие с нововведениями, принятыми на федеральном уровне в части заключения концессионных соглашений, вступающими в действие с 1 марта 2015 года.

В частности, с 2016 года утверждение перечня объектов, в отношении которых планируется заключение концессионных соглашений и опубликование их на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет для размещения

информации о проведении торгов, будет осуществляться ежегодно до 1 февраля.

Также предусмотрена возможность инвестора направить концеденту – публичному партнеру предложение о заключении концессионного соглашения, по результатам рассмотрения которого может быть заключено такое соглашение без проведения конкурса.

Активно будет осуществляться работа по реализации индустриальных парков «Преображенка» и в г.о. Чапаевск.

В целях дальнейшего эффективного развития института оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Самарской области и экспертизы нормативных правовых актов Самарской области, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, обеспечения привлечения бизнес-сообщества к участию в процедурах ОРВ в 2015 году планируется активная работа уполномоченного органа – министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области в сфере ОРВ во взаимодействии с общественными организациями.

Планируется проведение обучающих мероприятий в сфере ОРВ для представителей органов исполнителей власти Самарской области и бизнес-сообщества, а также привлечение к процедурам ОРВ экспертов в соответствующих сферах. Кроме того, будет проводиться организационно-методическая работа по внедрению ОРВ в органах местного самоуправления Самарской области.

После завершения организационных процедур приступит к своей деятельности АПИ. Данная структура призвана сконцентрировать усилия на продвижении региона на международном уровне, взаимодействии с инвесторами, оперативном сопровождении проектов по принципу «одного окна», формировании и продвижении территориального брэндинга, а также на проведении исследований и анализе конъюнктуры рынка.

В следующем году продолжится работа по совершенствованию регионального инвестиционного законодательства с целью снижения административных барьеров и создания комфортной среды для инвесторов.

В 2015 году после утверждения методических рекомендаций по внедрению муниципальных стандартов по обеспечению благоприятного инвестиционного климата АСИ необходимо будет приступить к внедрению Стандарта на уровне местных администраций, что будет способствовать привлечению инвестиций на территории муниципальных образований.

В 2015-2017 годах прогнозные темпы роста инвестиций в Самарской области будут опережать среднероссийские.

Это позволит выполнить задачу по достижению значений показателя объема инвестиций относительно объема внутреннего валового регионального продукта, установленного Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике», не менее чем до 25% к 2015 году и до 27% к 2018 году.

Кроме того, в результате более ускоренного инвестиционного развития Самарской области, чем России в целом, объем инвестиций в основной капитал на душу населения в Самарской области уже в 2015 году может достичь среднероссийского уровня.

Handwritten signature in blue ink, appearing to be "D. ...".

Handwritten signature in blue ink, appearing to be "M. ...".